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I- Schéma de Lewis des atomes isolés o'\ )
e €
Elément | Z | Structure Reégle Nombre | Nombre | Nombre | Modelede | Couleur de
électronique du duet | d’¢lectron | de liaison | de Lewis la sphere
ou de sur la a former | doublet dans le
I’octet couche de non liant mod¢le
valence moléculaire
Cl 17 | 1s22522p°3°3p° | Octet 7 8-7=1 | 7-1=6 — Vert
6/2=3 -Cl|
H 1| 1s Duet 1 2-1=1 1-1=0 N Blanc
C 6 | 1s*2s*2p’ Octet 4 8—4=4 4-4=0 . Noir
. C .
o’
P 15 | 1s* 2s*2p° 3s? 3p’ Octet 5 8-5=3 5-3=2 r—
2/2=1 * P .
.
Si 14 | 1s?2s*2p°3s* 3p* | Octet 4 8-4=4 4—-4=0 | Identique a
celui du
carbone car
méme
colonne.
F 9 | 1s*2s*2p° Octet i 8-7=1 7-1=6 | Identique a | Vert
6/2=3 celui du
chlore car
méme
colonne.
o) 8 | 1s*2s*2p* Octet 6 8-6=2 6-2=4 ~ Rouge
’ 4/2=2 oL ©
S 16 | 1s* 2s*2p° 3s? 3p* Octet 6 8-6=2 6-2=4 | Identique a | Jaune
4/2=2 celui de
I’oxygene
car méme
colonne.
N 7 | 1s*2s*2p° Octet 5 8-5=3 5-3=2 . Bleu
2/2=1 * r}' ¢




II- Schéma de Lewis des molécules

Molécule Schéma de Lewis
H>0 (eau) /C)\
7\
H H
O, (dioxygene) VY P\
\O_O/
H, (dihydrogéne) H H
Na (diazote) |N — Nl
COx(dioxyde de carbone) | /A _ ~__ AN
P=C=0
NH; (ammoniac) H —$—H
H
CHs (méthane) H
I
H—?—H
H
HCl (chlorure H_ C_l|

d’hydrogene)




III- Géomeétrie des molécules

Molécule Schéma de Lewis Géométrie
H>0 (eau) /C)\ Coudée
7\
H H
0, (di S /, N Linéaire
» (dioxygene) O_O
NI~
H, (dihydrogéne) H H Linéaire
N2 (diazote) |N = NI Linéaire
COy(dioxyde de carbone) | /A~ __ ~__ N | Linc¢aire
O=C=0
NH; (ammoniac) H —?—H Pyramidg a base
I triangulaire
H
CHs (méthane) i Tétraédrique
I
H—?—H
H
HCl (chlorure Linéaire

d’hydrogéne)




IV-

Polarité des molécules

Etudions la polarité des molécules suivantes :

Molécule

Schéma de
Lewis

Géométri
e

Polarité

H,O (eau)

/~\
/O\
HoH

Coudée

La molécule d’eau est une molécule polaire car :

- D’une part, elle comporte des liaisons polaire O - H. En effet, nous
savons que la différence d’électronégativité entre les atomes
d’oxygene (I’oxygene étant le plus électronégatif) et d’hydrogeéne
est importante, par conséquent, les liaisons O — H de la molécule
sont polarisées.

De ce fait, I’atome Oxygene O est porteur de 2 charges partielles
négatives -28 et les deux atomes Hydrogéne H, porteurs d’une
charge partielle +6 chacun (figure 1).

Modéle moléculaire
|(|)’H &w
H /_ 13’

Représentation de Lewis Modéle 3d

Figure 1
Barycentre des charges +

Figure 2

+0 F“d +5

W(i

Barycentre des charges -

- Dr’autre part, elle est coudée. Le centre géométrique (barycentre)
des charges partielles positives (+) n’est pas confondu avec celui
des charges partielles négatives (-) (figure 2).
Ces deux critéres confirment le fait que la molécule d’eau est polaire.

02
(dioxygene)

Linéaire

Les liaisons ne sont pas polarisées puisque les atomes sont les mémes (pas
de différence d’électronégativité) donc la molécule est apolaire.

H2
(dihydrogene)

Linéaire

Les liaisons ne sont pas polarisées puisque les atomes sont les mémes (pas
de différence d’électronégativité) donc la molécule est apolaire.

N: (diazote)

IN=NI|

Linéaire

Les liaisons ne sont pas polarisées puisque les atomes sont les mémes (pas
de différence d’électronégativité) donc la molécule est apolaire.

COx(dioxyde
de carbone)

oy
I
O
I

O

Linéaire

- La molécule de dioxyde de carbone CO; posséde deux liaisons
doubles polarisées O=C a cause de la différence d’électronégativité
entre I’oxygeéne (\(0) = 3,4) et le carbone (\(C) = 2,6).

L’oxygene est plus électronégatif que le carbone, il se crée donc
une charge partielle négative -6 sur I’atome d’oxygene et une
charge partielle positive -+0 sur ’atome de carbone pour chaque
liaison double.

L’atome de carbone est engagé dans deux liaisons doubles avec des
atomes d’oxygéne, celui-ci porte donc au final une charge partielle

positive +29.

- Lamolécule de dioxyde de carbone posséde une géométrie linéaire.




La position moyenne G— se trouve au milieu du segment liant les
centres des deux atomes d’oxygene, tandis que la position
moyenne G+ se trouve sur le centre de I’atome de carbone.

o 6

Les barycentres des charges sont confondus.

Une des deux conditions n’est pas vérifiée donc la molécule de dioxyde de
carbone est apolaire.

NH; H —N —J Pyramide
(ammoniac) a base . N 36
o triangulair 5 \\\\\\\\\\ \ 5
e H" 4 H
Les liasons N-H sont polariées.
La géométrie de la molécule fait que les barycentres des charges partielles
positives et négatives ne sont pas confondus donc la molécule est polaire.
CHi (méthane) H Tétraédriq | Lorsque la différence d’électronégativité entre deux atomes liés est
I ue inférieure ou égale a 0,4, la liaison est peu polarisée : il n’y a pas apparition
H— (|: —H de charges partielles négatives et positives notables sur les atomes liés.
H Une molécule organique composée uniquement d’atomes de carbone (\
(C) =2,55) et d’hydrogene (\(H)=2,20) est en conséquence considérée
comme apolaire.
HCl (chlorure Linéaire

d’hydrogene)

Y
H—aGLl

La seule liaison est polarisée, donc les barycentres des charges ne sont pas
confondus donc la molécule est polaire.




